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 निरे्दश (1-5): निम्िलिखित जािकारी का ध् यािपूर्वक 
अध््यि करें और दिए गए प्रश्िों के उत्तर िें| 

 आठ व्यक्तत िैिीका, वर्राट, र्ाणी, र्ैभर्, िकुि, वर्जी, 
िलिथ और िरेश एक चौकोर िेज के चारों ओर बैठे हैं, 
उििें से चार का िुि कें द्र की ओर है जबकक शेष चार का 
िुि बाहर की ओर है िेककि आर्श् यक िहीीं है कक इसी 
क्रि िें हो। र्ैभर्, िरेश की िाईं ओर से चौथे स्थाि पर 
बैठा है। र्ाणी, र्ैभर् की तुरींत िाईं ओर बैठी है। ििीथ 
और र्ैभर् के बीच केर्ि एक व्यक्तत बैठता है और िोिों 
का िुि एक ही दिशा िें है। िलिथ, वर्जी की िाईं ओर 
से चौथे स्थाि पर बैठा है, जो िेज के िध्य िें िहीीं बैठी 
है। वर्जी, िरेश की पडोसी िहीीं है और उसका िुि कें द्र 
की ओर है। र्ाणी, िलिथ क्जसका िुि र्ाणी की वर्परीत 
दिशा िें है, के एकिि निकट बैठती है। िकुि, र्ैभर् की 
तुरींत बाईं ओर है। वर्राट का िुि र्ाणी की वर्परीत दिशा 
िें है और र्ाणी की बाईं ओर से िसूरे स्थाि पर बैठा है। 
िकुि, िैनिका क्जसका िुि वर्जी के सिाि र्ािी दिशा 
िें है की बाईं ओर से िसूरे स्थाि पर बैठा है।  

1. निम्ि िें से ककस व्यक्तत का िुि िेज के कें द्र की ओर 
है? 

 A. िरेश B. वर्राट 

C. िकुि D. र्ैभर् 

E. इििें से कोई िहीीं 
2. िरेश की तुरींत िाईं ओर कौि बैठा है? 

 A. िैनिका B. वर्राट 

C. र्ाणी D. िकुि 

E. इििें से कोई िहीीं 
3. निम्ि पाींच िें से चार एक तरह से सिाि हैं तथा एक 

सिूह बिात ेहैं, वर्षि का पता िगाएीं? 

 A. िैनिका B. र्ाणी 
C. वर्जी D. िकुि 

E. वर्राट 

4. र्ाणी, िकुि से सींबींधित है तथा उसी प्रकार से िरेश, 

िलिथ से सींबींधित है तो निम्ि िें से कौि वर्जी से 
सींबींधित है? 

 A. र्ैभर् B. िरेश 

C. िोिों र्ैभर् और िरेश D. या तो र्ैभर् या िरेश 

E. इििें से कोई िहीीं 

5. निम्ि िें से कौि सा/से कथि सही हैं? 

 A. र्ाणी का िुि कें द्र से बाहर की ओर है 
B. वर्राट का िुि कें द्र की ओर है 
C. िरेश तथा र्ैभर् का िुि एक ही दिशा िें है 
D. वर्जी, िैनिका की तुरींत िाईं ओर बैठी है 
E. कोई भी सत्य िहीीं है 

 निरे्दश (6-10): निम् िलिखित प्रश् ि िेंकुछ कथि, िो 
निष् कषों (I तथा II)का अिुसरण करत े हैं। दिए गए 
कथिों को सही िाित े हुए, ज्ञात करें कक िो निष् कषों िें 
से कौि सा दिए गए कथिों का अिुसरण करता है तथा 
उधचत उत् तर वर्कल् प का चयि करें। 

6. कथि: T < P ≤ U; L>U ≤ K; P ≥ R  

निष्कर्ष:  
I. K ≥ R  

II. L > R 

 A. यदि केर्ि निष्कषव I सत्य है 
B. यदि केर्ि निष्कषव II सत्य है 
C. यदि या तो निष्कषव I या II सत्य है 
D. यदि ि तो निष्कषव I और िा ही II सत्य है 
E. यदि निष्कषव I और II िोिों सत्य हैं 

7. कथि: H = I ≤ R; M ≥ R<S  

निष्कर्ष:  
I. M=I  

II. M > I 

 A. यदि केर्ि निष्कषव I सत्य है 
B. यदि केर्ि निष्कषव II सत्य है 
C. या तो निष्कषव I या II सत्य है 
D. यदि ि तो निष्कषव I और िा ही II सत्य है 
E. यदि निष्कषव I और II िोिों सत्य हैं 

8. कथि: D > H ≥ N; S > I ≤ H  

निष्कर्ष:  
I. N ≤ S  

II. N < D 

 A. यदि केर्ि निष्कषव I सत्य है 
B. यदि केर्ि निष्कषव II सत्य है 
C. यदि या तो निष्कषव I या II सत्य है 
D. यदि ि तो निष्कषव I और िा ही II सत्य है 
E. यदि निष्कषव I और II िोिों सत्य हैं 
 

http://www.gradeup.com/
https://xu75j.app.goo.gl/zQvs


www.gradeup.co 

 
 

 
3 

 

9. कथि: P ≤ O < I; P > Y > W  

निष्कर्ष:  
I. Y ≤ I  

II. O > W 

 A. यदि केर्ि निष्कषव I सत्य है 
B. यदि केर्ि निष्कषव II सत्य है 
C. यदि या तो निष्कषव I या II सत्य है 
D. यदि ि तो निष्कषव I और िा ही II सत्य है 
E. यदि निष्कषव I और II िोिों सत्य हैं 

10. कथि: A ≥ B > C ≥ F; Z < C ≤ D < E  

निष्कर्ष:  
I. A > Z  

II. F > E 

 A. यदि केर्ि निष्कषव I सत्य है 
B. यदि केर्ि निष्कषव II सत्य है 
C. यदि या तो निष्कषव I या II सत्य है 
D. यदि ि तो निष्कषव I और िा ही II सत्य है 
E. यदि निष्कषव I और II िोिों सत्य हैं 

 निरे्दश (11-13) : िीच ेिी गई जािकारी का ध् यािपूर्वक 
अध् ययि करें तथा इसके आिार पर प्रश् िों के उत् तर िें। 

 िस सिस् यों के एक पररर्ार िें तीि पीद  ि़याीं है। पररर्ार िें 
तीि युगि है। A, G का िािा है। C, B की पुत्री है। H, E 

की भाींजी है। F, I की िाता है। D, G का वपता है। J, B 

की पोती है। प्रत् येक युगि के एक पुत्र और एक पुत्री है। 
D, J के अींकि हैं। 

11. F, J से ककस प्रकार सम् बक्‍ ित है? 

 A. वपता  B. बहि  

C. िाता  D. िािाि  

E. भाई  
12. B, G से ककस प्रकार सम् बक्‍ ित है? 

 A. िािा  B. िािी  
C. पोती  D. पोता  
E. पुत्र  

13. D, A से ककस प्रकार सम् बक्‍ ित है? 

 A. बहू  B. पुत्र  

C. िािाि  D. सािा/िेर्र  
E. बहि 

14. निरे्दश: निम् ि प्रश् िों िें, कुछ कथि और उसके िीच े िो 
निष् कषव दिए गए हैं। आपको कथिों को सत् य िािकर 
पता करिा है कक निष् कषव कथि का अिुसरण करत े हैं 
अथर्ा िहीीं।  

 कथि: सभी िोबाइि स् िाटवफोि हैं।  
कुछ स् िाटवफोि गैजेट हैं।  
कुछ गैजेट सस् त ेहैं।  
कोई भी गैजैट लसि िहीीं है।  
निष्‍कर्ष:  

 I. कुछ िोबाइि का लसि होिा एक सींभार्िा है।  
II. कुछ गैजेट िोबाइि और स् िाटवफोि िोिो ही हैं। 

 A. केर्ि I अिुसरण करता है  
B. केर्ि II अिुसरण करता है  
C. या I अथर्ा II अिुसरण करता हैं  
D. िा I एर्ीं II अिुसरण िहीीं करता हैं  
E. I और II िोिो अिुसरण करत ेहैं  

15. निरे्दश: निम् ि प्रश् िों िें, कुछ कथि और उसके िीच े िो 
निष् कषव दिए गए हैं। आपको कथिों को सत् य िािकर 
पता करिा है कक निष् कषव कथि का अिुसरण करत े हैं 
अथर्ा िहीीं। 

 कथि: सभी सींतरे केिा हैं।  
कोई केिा सेब िहीीं है।  
सभी सेब फि हैं।  
निष्‍कर्ष:  

 I. कोई सींतरा सेब िहीीं है।  
II. कुछ सींतरों का फि होिा एक सींभार्िा है। 

 A. केर्ि I अिुसरण करता है  
B. केर्ि II अिुसरण करता है  
C. या I अथर्ा II अिुसरण करता है  
D. िा I एर्ीं II अिुसरण िहीीं करता हैं  
E. I और II िोिो अिुसरण करत ेहैं  

16. निरे्दश: निम् िलिखित प्रश् ि िें कुछ कथिों के बाि कुछ 
निष् कषव दिये गये हैं। दिये गये कथिों को सत् य िािते 
हुए, ज्ञात कीक्जए कक कौि सा निष् कषव दिये गये कथि 
का अिुसरण करता है और उधचत वर्कल् प को उत् तर के 
रुप िें चुिें| 
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 कथि:  
सभी िारींगी िाि हैं।  
कोई िाि कािा िहीीं है। कुछ कािा िीिा है।  
सभी िीिा गुिाबी है।  
निष्‍कर्ष:  
I. कुछ िाि का िारींगी होिा एक सींभार्िा है।  
II. सभी िीिा का िारींगी होिा एक सींभार्िा है। 

 A. केर्ि I अिुसरण करता है 
B. केर्ि II अिुसरण करता है 
C. या I अथर्ा II अिुसरण करता है 
D. िा I एर्ीं II अिुसरण िहीीं करता हैं 
E. I और II िोिो अिुसरण करत ेहैं 

17. निरे्दश: निम् िलिखित प्रश् ि िें कुछ कथिों के बाि कुछ 
निष् कषव दिये गये हैं। दिये गये कथिों को सत् य िािते 
हुए, ज्ञात कीक्जए कक कौि सा निष् कषव दिये गये कथि 
का अिुसरण करता है और उधचत वर्कल् प को उत् तर के 
रुप िें चुिें| 

 कथि: कुछ टे्रि स् टेशि हैं।  
सभी स् टेशि प् िेटफािव हैं।  

 सभी प् िेटफािव टै्रक हैं।  
कुछ टै्रक डिब् बे हैं।  
निष्‍कर्ष:  
I. कुछ टै्रक टे्रि हैं।  
II. कुछ डिब् बे टे्रि हैं। 

 A. केर्ि I अिुसरण करता है 
B. केर्ि II अिुसरण करता है 
C. या I अथर्ा II अिुसरण करता है 
D. िा I एर्ीं II अिुसरण िहीीं करता हैं 
E. I और II िोिो अिुसरण करत ेहैं 

18. निरे्दश: निम् ि प्रश् िों िें, कुछ कथि और उसके िीच े िो 
निष् कषव दिए गए हैं। आपको कथिों को सत् य िािकर 
पता करिा है कक निष् कषव कथि का अिुसरण करत े हैं 
अथर्ा िहीीं।  

 कथि: सभी पेि पेंलसि हैं।  
कुछ पेंलसिें बॉत स हैं।  

 कोई बॉत स रबड िहीीं है। 

 निष्‍कर्ष:  
 I. कुछ पेंलसिों का रबड होिा एक सींभार्िा है।  

II. कुछ बॉत स पेि हैं। 
 A. केर्ि I अिुसरण करता है  

B. केर्ि II अिुसरण करता है  
C. या I अथर्ा II अिुसरण करता है  
D. िा I एर्ीं II अिुसरण िहीीं करता हैं  
E. I और II िोिो अिुसरण करत ेहैं  

 निरे्दश (19-23): िीच ेिी गई जािकारी का ध् यािपूर्वक 
अध् ययि करें तथा इसके आिार पर प्रश् िों के उत् तर िें। 

 एक‍निश्चित‍कूट‍भार्ा‍में – 

 ‘very large risk associated’ को ‘nu ta ro gl’ 

लििा जाता है।  
 ‘risk is very low’ को ‘gl se nu mi’ लििा जाता है।  
 ‘is that also associated’ को ‘ta mi po fu’ लििा 

जाता है।  
 ‘inherent risk also damaging’ को ‘fu nu di yu’ 

लििा जाता है।  
19. शब्ि ‘damaging’ के लिए तया कोि है? 

 A. di B. yu 

C. nu D. या तो di या yu 

E. इििे से कोई िहीीं 
20. निम्िलिखित िें से कौि ‘risk is very large’ को 

निरूवपत करता है? 

 A. gl mi nu ro B. nu gl ta se  

C. nu ro se yu D. ro gl di nu  

E. इििे से कोई िहीीं  
21. शब्ि ‘associated’ के लिए तया कोि है? 

 A. nu B. po  

C. ta D. fu  

E. gi  

22. ‘inherent large risk’ के लिए तया कोि है? 

 A. yu ro nu B. di ro nu  

C. yu fu ro D. di ta se  

E. या तो A या B 

23. निम्िलिखित िें से कौि सा ‘low risk associated 

industry’ का कोि हो सकता है? 

 A. ta nu gi ro B. ta hi nu se  

C. mi ta se fu D. di gi ta po  

E. po gi se di  
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 निरे्दश (24-28): निम्िलिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक 

अध्ययि कर दिए गए प्रश्िों के उत्तर िीक्जए| 

 एक भर्ि िें आठ िींक्जिे हैं क्ज‍हें एक से आठ क्रि इस 

प्रकार दिया गया है कक भूति को एक, उसके ऊपर र्ािे ति 

को िो तथा इसी प्रकार सबसे ऊपरी ति को क्रि सींख्या आठ 

दिया गया है। आठ व्यक्तत - P,Q,R,S,T,U,V तथा W िें 
से प्रत्येक व्यक्तत एक ति पर रहता है। R तीसरे क्रिाींक 

र्ािे ति पर रहता है। R तथा V के तिों के बीच केर्ि िो 
व्यक्तत रहते हैं। W, Q के ठीक ऊपर र्ािे ति पर रहता है। 
T तथाU के तिों के बीच एक व्यक्तत रहता है। T, U से 

ऊपर र्ािे ति पर रहता है। R तथा S के तिों के बीच केर्ि 

एक व्यक्तत रहता है। S, T के ति के िीच ेर्ािे ककसी ति 
पर रहता है। 

24. निम्िलिखित िें से कौि क्रि सींख्या पााँच र्ािे ति पर रहता 
है? 

 A. S B. Q  

C. W D. P  
E. V  

25. निम्िलिखित िें से कौि R तथा S तिों के ठीक बीच र्ािे 

ति पर रहता है? 

 A. U B. P  
C. V D. T 

E. W 

26. निम्िलिखित िे से कौि सबसे ऊपरी िींक्जि पर रहता है? 

 A. T B. Q  

C. W D. R  
E. V  

27. निम्िलिखित पॉच िें से चार ककसी निक्श्चत प्रकार से एक 

सिाि हैं तथा र्े अपिा एक सिूह बिात े हैं। र्ह कौि-सा 
एक है जो इस सिूह िें शालिि िहीीं होता है? 

 A. R B. V  
C. P D. S  

E. Q 

28. Q तथा U के तिों के बीच ककतिे व्यक्तत रहते हैं? 

 A. कोई िहीीं B. एक  

C. िो D. तीि  

E. चार  
29. निरे्दश: दिए गए प्रश् ि िें एक प्रश् ि और िो कथि । और 

।। सिादहत हैं। आपको यह नििावररत करिा है कक ककस 
कथि िें िी गई जािकारी प्रश् ि का उत् तर िेिे के लिए 
पयावप् त है कक िहीीं है। इि पर आिाररत वर्कल् पों िें से 
अपिे उत् तर का चयि करें। 

 ‘good’ का कोि त या है?  

I. ‘energy is good’ को ‘763’ और ‘earth is round’ 

को ‘579’ लििा जाता है।  
II. ‘mistakes are good’ को ‘164’ और ‘mistakes 

are necessary’ को ‘421’ लििा जाता है। 
 A. कथि I िें दिया गया िटेा उत् तर िेिे के लिये पयावप् त 

है जबकक कथि II िें दिया गया िटेा अकेिे उत् तर िेिे के 
लिये पयावप् त िहीीं है। 
B. कथि II िें दिया गया िटेा उत् तर िेिे के लिये पयावप् त 
है जबकक कथि I िें दिया गया िटेा अकेिे उत् तर िेिे के 
लिये पयावप् त िहीीं है। 
C. कथि I या कथि II िें दिया गया िटेा अकेिे उत् तर 
िेिे के लिये पयावप् त है। 
D. कथि I तथा कथि II िोिों िें दिया गया िटेा साथ 
िें उत् तर िेिे के लिये पयावप् त िहीीं है। 
E. कथि I तथा कथि II िोिों िें दिया गया िटेा साथ 
िें उत् तर िेिे के लिये आर्श् यक है। 

30. निरे्दश: निम् िलिखित प्रश् ि िें एक प्रश् ि और िो कथि I 

और II दिये गये हैं। आपको यह निणवय िेिा है कक कथि 
िें दिया गया िटेा उत् तर िेिे के लिये पयावप् त है या िहीीं। 
िोिों कथिों को पढें । 

 A, B, C, D और E एक सीिी पींक्त त िें उत् तर की ओर 
िुि करके बैठे हैं। निम् ि िें से कौि पींक्त त के बीच िें 
बैठा है?  

 I. A, D के बाींयीीं ओर िसूरे स् थाि पर बैठा है। B, C के 
िाींयीीं ओर बैठा है।  

 II. D, E के िाींयीीं ओर बैठा है। E अक्‍ ति छोर पर िहीीं 
बैठा है। 

 A. लसफव  कथि I िें दिया गया िटेा उत् तर िेिे के लिये 
पयावप् त है जबकक कथि II िें दिया गया िटेा अकेिे उत् तर 
िेिे के लिये पयावप् त िहीीं है। 
B. लसफव  कथि II िें दिया गया िटेा उत् तर िेिे के लिये 
पयावप् त है जबकक कथि I िें दिया गया िटेा अकेिे उत् तर 
िेिे के लिये पयावप् त िहीीं है। 
C. या तो कथि I या कथि II िें दिया गया िटेा अकेिे 
उत् तर िेिे के लिये पयावप् त है। 
D. कथि I तथा कथि II िोिों िें दिया गया िटेा साथ िें 
उत् तर िेिे के लिये पयावप् त िहीीं है। 
E. कथि I तथा कथि II िोिों िें दिया गया िटेा साथ िें 
उत् तर िेिे के लिये आर्श् यक है। 
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31. निरे्दश: एक प्रश् ि और िो कथि । और ।। निच ेदिये गये 
है। आपको यह नििावररत करिा है कक कथि िें िी गई 
जािकारी प्रश् ि का उत् तर िेिे के लिये पयावप् त है अथर्ा 
िही है। 

 S, D, X, P और R िें कौि सबसे छोटा है?  

I. X, D से छोटा है और P के बराबर है, R, S और D से 
िम् बा िहीीं है।  
II. P ,R से िम् बा है और X के बराबर है।. D और S, X 

से छोटे िहीीं हैं। 
 A. यदि कथि I िें दिया गया िटेा अकेिे उत् तर िेिे के 

लिये पयावप् त है। 
B. यदि कथि II िें दिया गया िटेा अकेिे उत् तर िेिे के 
लिये पयावप् त है। 
C. यदि या तो कथि I या कथि II िें दिया गया िटेा 
अकेिे उत् तर िेिे के लिये पयावप् त है। 
D. यदि कथि I और कथि II िोिों िें दिया गया िटेा 
साथ िें उत् तर िेिे के लिये पयावप् त िहीीं है। 
E. यदि िोिों कथिों I और II िें दिया गया िटेा उत् तर 
िेिे के लिये आर्श् यक है। 

32. निरे्दश: िीच े दिए गए प्रत्येक प्रश्ि िें एक प्रश्ि और 
उसके िीच ेिो कथि I और II दिए गए हैं। आपको यह 
तय करिा है कक कथिों िें दिया गया िाटा प्रश्ि का उत्तर 
िेिे के लिए पयावप्त है या िहीीं है। िोिों कथिो को पदढए 
और उत्तर िीक्जए  

 कक्षा िें ककतिे वर्द्याथी हैं?  

I. कक्षा िें 20 से अधिक पर‍तु 27 से कि वर्द्याथी हैं।  
II. कक्षा िें 24 से अधिक पर‍तु 31 से कि वर्द्याथी 
हैं। जब कक्षा के वर्द्याधथवयों को सिूह िें वर्भाक्जत ककया 
जाता है तब प्रत्येक सिूह िें पााँच वर्द्याथी होत ेहैं। 

 A. कथि I िें दिए गया िाटा प्रश्ि का उत्तर िेिे के लिए 
पयावप्त है जबकक केर्ि कथि II िें दिया गया िाटा प्रश्ि 
का उत्तर िेिे के लिए पयावप्त िहीीं है। 
B. कथि II िें दिया गया िाटा प्रश्ि का उत्तर िेिे के 
लिए पयावप्त है जबकक केर्ि कथि I िें दिया गया िाटा 
प्रश्ि का उत्तर िेिे के लिए पयावप्त िहीीं हैं। 
C. या तो केर्ि कथि I या केर्ि कथि II िें दिया गया 
िाटा प्रश्ि का उत्तर िेिे के लिए पयावप्त है। 
D. कथि I और कथि II िोिों का िाटा लििकर भी 
प्रश्ि का उत्तर िेिे के लिए पयावप्त िहीीं है। 

E. कथि I और कथि II िोिों का िाटा लििकर प्रश्ि का 
उत्तर िेिे के लिए आर्श्यक है। 

33. शब् ि "RECOVERED" िें ऐसे ककतिे जोड ेहैं क्जिके बीच 
िें उतिे ही अक्षर है क्जतिे अींगे्रजी र्णविािा िें होत ेहैं? 

 A. 1 B. 3 

C. 2 D. 4 

E. इििें से कोई िहीीं 
 निरे्दश (34-35): निम् िलिित जािकारी को ध् याि से 

पढें तथा दिए गए निम् ि प्रश् िों के उत् तर िें: 
 िेघिा िे बब‍ ि ुA से चििा प्रारम् भ ककया और पक्श् चि 

की ओर 7 िी चिी कफर बााँयें िुडी और 2 िी चिी और 
बब‍ ि ुC पर पहुाँची। कफर र्ह िााँये िुडी और 4 िी चिकर 
बब‍ ि ुD पर पहुाँची। कफर र्ह िााँयी ओर िुडी और 2 िी 
चिी। कफर िााँयीीं ओर िुडकर 3 िी चिी और बब‍ ि ुB पर 
पहुाँची।  

34. बब‍ ि ुB से बब‍ ि ुA ककतिी िरूी पर और ककस दिशा िें 
है? 

 A. 6 िी पक्श् चि की ओर   

 B. 8 िी पूर्व की ओर  
C. 10 िी पूर्व की ओर  
D. 10 िी पक्श् चि की ओर  
E. ज्ञात िहीीं ककया जा सकता  

35. यदि िेघिा बब‍ ि ुA से 2 िी िक्षक्षण की ओर चिी और 
बब‍ ि ुE पर पहुाँची तो निम् ि िें से कौि सा बब‍ ि ु(E को 
लििाकर) सीिी रेिा िें पडगेा? 

 A. A, B  B. A, D  

C. B, C  D. C, D  

E. इििें से कोई िहीीं  
 निरे्दश (36-40): िीच ेिी गई जािकारी का ध् यािपूर्वक 

अध् ययि करें तथा इसके आिार पर प्रश् िों के उत् तर िें। 
 िो सिा‍ तर पींक्त तयों िें िस िोग (प्रत् येक िें पाींच) इस 

प्रकार बैठे हैं कक प्रत् येक निकटति व् यक्त तयों के बीच की 
िरूी सिाि है। पींक्त त 1 िें V, W, X, Y और Z उत् तर 
दिशा िें िुि करके बैठे हैं िेककि आर्श् यक िहीीं है कक 
इसी क्रि िें हो। पींक्त त 2 िें F, G, H, I और J िक्षक्षण 
दिशा िें िुि करके बैठे हैं िेककि आर्श् यक िहीीं है कक 
इसी क्रि िें हों। इस प्रकार िी गई बैठक व् यर्स् था िें एक 
पींक्त त िें बैठे व् यक्तत का िुि िसूरी पींक्त त िें बैठे सिस् य 
की ओर है। 
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 Y, W की बाईं ओर तीसरे स् थाि पर बैठता है। एक 
क्जसका िुि Y की ओर है F की िाईं ओर से िसूरे स् थाि 
पर बैठता है। F और I के बीच िें केर्ि एक व् यक्त त 
बैठता है। H और J एक-िसूरे के निकटति पडोसी हैं। J 

पींक्त त के ककसी भी छोर पर िहीीं बैठा है। एक क्जसका 
िुि G की ओर है, Z की ठीक िाईं ओर बैठता है। X, Z 

का एक निकटति पडोसी िहीीं है। 
36. निम् ि िें से ककसका िुि H की ओर है? 

 A. Y B. V 
C. Z D. W 
E. X 

37. निम् ि िें से कौि िक्षक्षण दिशा िें िुि ककए िोगों के 
ठीक बीच िें बैठे व् यक्त त के ठीक बाईं ओर बैठता है? 

 A. J B. H 
C. I D. G 
E. F 

38. िी गई बैठक व् यर्स् था के आिार पर निम् िलिखित पाींच 
िें चार ककसी निक्श् चत प्रकार से सिाि हैं अथावत सिूह 
बिात ेहैं र्ह कौि सा है जो इस सिूह से सम् बक्‍ ित िहीीं 
है? 

 A. H  B. I  
C. W  D. Y  
E. X  

39. निम् ि िें से कौि X के वर्परीत बैठे व् यक्त त की िाईं ओर 
से तीसरे स् थाि पर बैठता है? 

 A. G B. F 
C. J D. I 
E. H 

40. V के स‍ िभव िें निम् ि िें से कौि सा कथि सत् य है? 

 A. दिया गया कोई वर्कल् प सत् य िहीीं है। 
B. V के एक निकटति पडोसी का िुि F की ओर है। 
C. X, V का एक निकटति पडोसी है। 
D. W, V की ठीक िाईं ओर बैठता है। 
E. V का िुि I की ओर है। 

41. निरे्दश: प्रत्येक प्रश्ि िें सिीकरण I और II दिए गए हैं। 
आपको िोिों सिीकरणों को हि करिा है और उधचत 
वर्कल्प को धचक्‍हत करिा है।  

 I. x2 – 15x + 56 = 0  

II. Y =  

 A. x >y  B. x ≥ y  
C. x ≤ y  D. x < y  

E. यदि x = y अथर्ा कोई सींबींि स्थावपत िहीीं ककया जा 
सकता 

42. निरे्दश: प्रत्येक प्रश्ि िें सिीकरण I और II दिए गए हैं। 
आपको िोिों सिीकरणों को हि करिा है और उधचत 
वर्कल्प को धचक्‍हत करिा है।  

 I. x2 + 6x + 9 = 0  

II. y2 – 3y – 18= 0 

 A. x >y  B. x ≥ y  

C. x ≤ y  D. x < y  

E. यदि x = y अथर्ा कोई सींबींि स्थावपत िहीीं ककया जा 
सकता  

43. निरे्दश: प्रत्येक प्रश्ि िें सिीकरण I और II दिए गए हैं। 
आपको िोिों सिीकरणों को हि करिा है और उधचत 
वर्कल्प को धचक्‍हत करिा है।  

 I. x2 – x –6= 0  

II. Y2 − 6y + 8 = 0 

 A. x >y  B. x ≥ y  

C. x ≤ y  D. x < y  

E. यदि x = y अथर्ा कोई सींबींि स्थावपत िहीीं ककया जा 
सकता  

44. निरे्दश: निम् िलिखित प्रश् िों िें िो सिीकरण I और IIदिए 
गए हैं। आपको िोिों सिीकरणों को हि करिा है और 
अपिा उत् तर िेिा है।  

 I. x2 – 11x – 80 =0  

II. y2 + 9y – 52 =0 

 A. x > y  

B. x < y  

C. x=y, या x और y के बीच िें कोई सींबींि स् थावपत िहीीं 
ककया जा सकता  
D. x ≥ y  

E. यदि x ≤ y  

45. प्रत् येक प्रश् ि िें िो सिीकरण (।) और (।।) दिये गये हैं। 
इि सिीकरणों के आिार पर आपको ‘x’ और‘y’ के बीच 
िें सींबींि नििावररत करिा है और उत् तर िीक्जए। 

 4x2+12x+9=0  

2y2+11y+14=0 

 A. x>y  B. x 

C. x≥y  D. x≤y  

E. x=yया कोई सींबींि स् थावपत िहीीं ककया जा सकता  
46. निरे्दश: निम् िलिखित सिीकरणों िें प्रश् ि धच‍ ह (?) के 

स् थाि पर अिुिानित िाि त या आिा चादहए?  

  
 A. 428 B. 376 

C. 204 D. 198 

E. 302  
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47. निरे्दश: निम् िलिखित सिीकरणों िें प्रश् ि धच‍ ह (?) के 
स् थाि पर अिुिानित िाि त या आिा चादहए?  

 423.62 – 269.89 ÷(11.9% of 74.98)=? 

 A. 525 B. 455 

C. 395 D. 650 

E. 275  

48. 23  

 A. 218 B. 186 

C. 217 D. 201 

E. 227  

49. 151.02 – 118.92  

 A. 4 B. 10 

C. 8 D. 12 

E. 6  

50. ?  

 A. 348 B. 356 

C. 334 D. 342 

E. 332  

51. निरे्दश: निम् ि आरेि का अध् ययि करें और उसके आिार 
पर प्रश् िों के उत् तर िें: 

 

 बिकी हजारों िें है।  
51. निम् ि िें से ककस कीं सोि िे वपछिे र्षव की तुििा िें 

बिकी िें उच् चति प्रनतशत र्दृ्धि िजव की है? 

 A. सोिी B. िाइक्रोसॉफ्ट 

C. निींटेंिो D. लिताशी 
E. रोग 

52. निम् ि िें से ककस कीं सोि िे वपछिे र्षव की तुििा िें 
बिकी िें तीसरी उच् चति प्रनतशत र्दृ्धि िजव की है? 

 A. सोिी B. िाइक्रोसॉफ्ट 

C. निींटेंिो  D. लिताशी 
E. रोग 

53. र्षव 2016-2017 और 2017-2018 के बीच पाींच 
कीं पनियों की कुि बबक्री िें शुद्ि पररर्तवि त या है? 

 A. 15,300  B. 16,500  
C. 15,500  D. 14,500 
E. 14,800  

54. र्षव 2016-2017 से 2017-2018 तक सोिी और 
निींटेंिो की बिकी िें सींयुत त रूप से ककतिे प्रनतशत की 
र्दृ्धि हुई है? 

 A. 54.54%  B. 33.33%  
C. 51.55% D. 45.45%  
E. 60%  

55. िाइक्रोसॉफ्ट और रोग की र्षव 2016 से 2018 तक कुि 
बबक्री के बीच अींतर ज्ञात करें? 

 A. 4,500  B. 3,800  
C. 3,000  D. 4,180  
E. 4,250  

 निरे्दश (56-60): निम् िलिखित प्रश् िों के उत् तर िेिे के 
लिए जािकारी का ध् यािपूर्वक अध् ययि करें।  

 र्षों िें वर्लभ‍ ि सींस् थािों से परीक्षा िें उपक्स्थत (A) और 
उत् तीणव (Q) हुए छात्रों की सींख् या : 

 
56. निम् ि िें से ककस र्षव िें सींस्थाि D से उपक्स्थत हुए 

छात्रों िें से उत् तीणव होिे र्ािे छात्रों का प्रनतशत सबसे 
कि है? 

 A. 2013  B. 2014  
C. 2015  D. 2016  
E. 2017  

57. र्षव 2017 िें सभी सींस्थािों से एक-साथ उपक्स्थत होिे 
र्ािे छात्रों िें से उत् तीणव होिे र्ािे छात्रों का िगभग 
प्रनतशत ककतिा है? 

 A. 98%  B. 75%  
C. 64%  D. 86%  
E. 69%  

58. र्षव 2014 िें सींस् थाि B से परीक्षा िें उपक्स्थत होिे र्ािे 
छात्रों िेककि उत् तीणव ि होिे र्ािे छात्रों की सींख्या तथा 
र्षव 2016 िें उसी सींस् थाि से परीक्षा िें उपक्स्थत होिे 
र्ािे छात्रों िेककि उत् तीणव ि होिे र्ािे छात्रों की सींख् या के 
बीच तया अींतर है? 
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 A. 188  B. 190  

C. 182  D. 185  

E. इििें से कोई िहीीं  
59. र्षों के िौराि सींस्थाि E से परीक्षा के लिए उपक्स्थत होिे 

र्ािे छात्रों की अिुिानित औसत सींख्या तया है? 

 A. 1759  B. 1586  

C. 1669 D. 1924  

E. 1837  

60. सभी सींस्थािों से एक-साथ र्षव 2015 िें परीक्षा के लिए 
उपक्स्थत होिे र्ािे छात्रों की सींख्या िें से उत् तीणव होिे 
र्ािे छात्रों का प्रनतशत तया है? 

 A. 83.59% B. 88.78%  

C. 75.6%  D. 79.85%  

E. इििें से कोई िहीीं  
61. 17 छात्रों का औसत र्ज़ि 90 ककिो है। यदि लशक्षक का 

र्ज़ि भी इसिें शालिि ककया जाता है तो औसत र्ज़ि 

200 ग्राि बढ जाता है। लशक्षक का र्ज़ि ज्ञात करें? 

 A. 49 ककिो  B. 48.7 ककिो  
C. 49.3 ककिो  D. 55 ककिो  
E. इििें से कोई िहीीं  

62. एक आििी क्स्थर पािी िें 8 कक.िी. प्रनत घींटे की िर से 
िार् चिा सकता है। यदि िारा का र्ेग 2 कक.िी. प्रनत 
घींटा है और यह एक स् थाि पर जािे और र्ापस आिे िें 
2 घींटे िेता है, तो स् थाि की िरूी ज्ञात करें? 

 A. 7.5 कक.िी.  B. 8 कक.िी.  
C. 8.5 कक.िी.  D. 9 कक.िी.  
E. इििें से कोई िहीीं  

63. सािािा 10% सािारण ब्याज पर निर्ेश की गई रालश 5 

साि िें 900 रुपये तक बढ जाती है। र्ही रालश 2  र्षों 
िें प्रनतर्षव 15% सािारण ब्याज की िर से ककतिी बढ 
जाएगी? 

 A. 830 B. 835 

C. 825 D. 820 

E. इििें से कोई िहीीं 
64. A और B िे साझिेारी िें क्रिश: 10,000 रुपये तथा 

7500 रुपये का निर्ेश करके एक व् यर्साय शुरू ककया। 
3 िहीिे के बाि, C 10,000 रुपये के निर्ेश सदहत 
उिके साथ शालिि हो जाता है। व् यर्साय शुरू होिे से 1 
र्षव के अींत पर अक्जवत 12000 रुपये के कुि िाभ िें B 

का दहस्सा ककतिा होगा? 

 A. 1000 B. 1500 

C. 1200 D. 1800 

E. इििें से कोई िहीीं 
65. रुबबिा िे अपिे िालसक र्ेति का 16% एि.जी.ओको 

िाि करि ेका फैसिा ककया। िाि के दिि उसिे अपिा 
फैसिा बिि दिया और 6567 रुपये िाि ककए, जो उसके 
द्र्ारा पहिे तय की गई रालश का 75% था। रूबबिा का 
िालसक र्ेति ककतिा है? 

 A. 8756 रूपये  B. 54725 रूपये  

C. 656700 रूपये  D. 45696 रूपये  

E. 54800 रूपये  

66. पाइप A और B क्रिश: 12 और 15 घींटे िें एक टैंक को 
भर सकत ेहैं। पाइप C इसे 6 घींटे िें िािी कर सकता है। 
यदि A और B को शुरुआत िें 5 घींटे के लिए िोिा जाता 
है और कफर C को भी िोिा जाता है। तो टैंक ककतिे 
सिय िें िािी हो जाएगा? 

 A. 42 घींटे B. 43 घींटे 

C. 45 घींटे D. 50 घींटे 

E. इििें से कोई िहीीं 
67. 5 साि पहिे, एक व्यक्तत की आयु उसके बेटे की आयु के 

4 गुिा से 3 र्षव अधिक थी। 3 साि बाि व्यक्तत की आयु 
उसके बेटे की आयु के तीि गुिा से 6 साि कि होगी। 
ककतिे साि बाि उिकी आयु का योग80 साि होगा? 

 A. 25  B. 32  

C. 16  D. 43  

E. 45  

68. राि और श् याि की आय का अिुपात 5:4 है और उिका 
व्यय 3:2 है। यदि र्षव के अींत िें, प्रत्येक 1200रुपये 
बचाता है, तो राि की आय तया है। 

 A. 3500  B. 2000 

C. 2500 D. 3500 

E. 3000  

69. A काि के एक टुकड ेको 12 दििों िें कर सकता है क्जसे 
B 18 दििों िें कर सकता है। र्े एक-साथ काि शुरू 
करत े हैं िेककि काि के पूरा होिे से 2 दिि पहिे, A 

काि छोड िेता है। काि को पूरा करि ेके लिए दििों की 
कुि सींख्या त या है? 

 A.   B. 7  

C. 8  D.   

E. इििें से कोई िहीीं  
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70. 750 िीटर िींबी िो यात्री टे्रिें सिािाींतर पटररयों पर 
वर्परीत दिशाओीं िें चि रही हैं। उिकी गनत क्रिश: 50 

कक.िी/घींटा और 40 कक.िी/घींटा है। तजे गनत से चि रही 
टे्रि को पार करि े के लिए िीिी टे्रि द्र्ारा लिया गया 
सिय ज्ञात करें? 

 A. 45 सेकें ि  B. 30 सेकें ि  
C. 65 सेकें ि  D. 70 सेकें ि  
E. इििें से कोई िहीीं  

 निरे्दश (71-75): निम् िलिखित सींख् या शृ्ींििा का 
ध् यािपूर्वक अध् ययि करें तथा िुप् त सींख् या ज्ञात करें।  

71. 8, 9, 15, 32, ?, 250.5 
 A. 82.5  B. 47.5  

C. 62.5  D. 37.5 
E. 64.5  

72. 2, 5, 9, 42, 98, ? 
 A. 233 B. 218 

C. 221 D. 225 
E. 242  

73. 100 100 50 12.5 ? 
 A. 2.5625 B. 1.5625 

C. 3.5625 D. 4.5625 
E. 2.2525  

74. 12 , 20 ,34, 57, ? 
 A. 93.5 B. 93 

C. 93.2 D. 93.25  
E. 94  

75. 1023, 987, 915, 807, ? 
 A. 563 B. 543 

C. 636 D. 663  
E. 632  

76. निरे्दश: िीच े दिए गए प्रत् येक प्रश् ि िें एक प्रश् ि तथा 
उसके िीच ेिो कथि सींख् या Iऔर II दिए गए हैं। आपको 
यह तय करिा है कक कथिों िें उपिब् ि करर्ाया गया 
िटेा प्रश् ि का उत् तर िेिे के लिए पयावप् त है या िहीीं। िोिों 
कथिों को पढें तथा उत् तर िें –  

 टे्रि की िींबाई तया है?  

I. टे्रि को एक िम्भे को पार करिे िें 5 सेकीं ि िगत ेहैं।  
II. टे्रि को एक-िसूरे से 50 िीटर िरू िो िम्भों को पार 
करिे िें 7सेकीं ि िगत ेहैं। 

 A. अकेिे कथि I का उपयोग करके प्रश्ि का उत्तर दिया 
जा सकता है िेककि अकेिे अ‍य कथि का उपयोग करके 
उत्तर िहीीं दिया जा सकता है। 
B. अकेिे कथि II का उपयोग करके प्रश्ि का उत्तर दिया 
जा सकता है िेककि अकेिे अ‍य कथि का उपयोग करके 
उत्तर िहीीं दिया जा सकता है। 

C. अकेिे ककसी एक कथि का उपयोग करके प्रश्ि का 
उत्तर दिया जा सकता है। 
D. िोिों कथिों का एक-साथ उपयोग करके प्रश्ि का उत्तर 
दिया जा सकता है, िेककि अकेिे ककसी एक कथि का 
उपयोग करके उत्तर िहीीं दिया जा सकता है। 
E. िोिों कथिों का एक-साथ उपयोग करके भी प्रश्ि का 
उत्तर िहीीं दिया जा सकता है। 

77. निरे्दश: िीच ेएक प्रश्ि और उसके िीच ेअींककत िो कथि I 
और II दिये गये हैं। आपको निणवय करिा है कक कथि िें 
िी गई जािकारी प्रश्ि का उत्तर िेिे के लिए पयावप्त है या 
िहीीं। आपको िी गई जािकारी और गखणत के ज्ञाि के 
उपयोग से सींभर् उत्तर को चुििा है।  

 A और B एक वर्लशष्ट कायव के 3/4 भाग को 6 घींटे िें 
करत ेहैं। A को काि ित्ि करि ेिें ककतिा सिय िगता 
है?  

 I. B, 10घींटे िें कायव को ित्ि करता है।  
 II. A और B एक-साथ 8घींटे िें कायव को ित्ि करत ेहैं। 
 A. अकेिे कथि I का उपयोग करके प्रश्ि का उत्तर दिया 

जा सकता है िेककि अकेिे अ‍य कथि का उपयोग करके 
उत्तर िहीीं दिया जा सकता है। 
B. अकेिे कथि II का उपयोग करके प्रश्ि का उत्तर दिया 
जा सकता है िेककि अकेिे अ‍य कथि का उपयोग करके 
उत्तर िहीीं दिया जा सकता है। 
C. अकेिे ककसी एक कथि का उपयोग करके प्रश्ि का 
उत्तर दिया जा सकता है। 
D. िोिों कथिों का एक-साथ उपयोग करके प्रश्ि का उत्तर 
दिया जा सकता है, िेककि अकेिे ककसी एक कथि का 
उपयोग करके उत्तर िहीीं दिया जा सकता है। 
E. िोिों कथिों का एक-साथ उपयोग करके भी प्रश्ि का 
उत्तर िहीीं दिया जा सकता है। 

78. निरे्दश: एक प्रश् ि के बाि तीि कथिों िें कुछ जािकारी िी 
गई है। आपको तय करिा है कक ककस कथि िें िी गई 
जािकारी प्रश् ि का उत् तर िेिे के लिए आर्श् यक और 
पयावप् त है, तद्िुसार उत् तर िें।  

 प्रर्ीण की िालसक आय त या है?  

I. प्रर्ीण, अिि से 1200 रुपये अधिक किाता है।  
II. अिि और वर्िि की िालसक आय का अिुपात 5:3 

है।  
III. वर्िि, अिि से 1,000 रुपये कि किाता है। 
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 A. I, II और III िें से कोई िो आर्श् यक हैं।  
B. केर्ि I और IIआर्श् यक हैं।  
C. केर्ि II और IIIआर्श् यक हैं।  
D. सभी I, II और IIIएक-साथ आर्श् यक हैं।  
E. इििें से कोई िहीीं  

79. निरे्दश: एक प्रश् ि के बाि तीि कथिों िें कुछ जािकारी िी 
गई है। आपको तय करिा है कक ककस कथि िें िी गई 
जािकारी प्रश् ि का उत् तर िेिे के लिए आर्श् यक और 
पयावप् त है, तद्िुसार उत् तर िें।  

 अक्जवत िाभ प्रनतशत तया है?  

I. कार को 10% छूट पर बेचा जाता है  
II. यदि कोई छूट िहीीं िी गई थी, तो िाभ 35% होता है 

 A. केर्ि I   

 B. केर्ि II  

C. या तो अकेिे I या अकेिे II  

D. िोिों I और II  
E. िोिों I और II पयावप् त िहीीं हैं  

80. निरे्दश: एक प्रश् ि के बाि तीि कथिों िें कुछ जािकारी िी 
गई है। आपको तय करिा है कक ककस कथि िें िी गई 
जािकारी प्रश् ि का उत् तर िेिे के लिए आर्श् यक और 
पयावप् त है, तद्िुसार उत् तर िें।  

 कक्षा अध् यापक की आयु त या है?  

I. कक्षा िें 11 वर्द्याथी हैं।  
II. वर्द्याधथवयों और अध् यापक की औसत आयु 14 र्षव 
है।  
III. अध् यापक और वर्द्याधथवयों की औसत आयु 
वर्द्याधथवयों की औसत आयु से 3 र्षव अधिक है। 

 A. I और III िोिों 
 B. I और II िोिों 

C. II और या तो I या III 
D. सभी I, II और III 
E. इििें से कोई िहीीं

 

 

 
*** 
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